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GRUPO Il
(90 pontos)
Estrutura:
- Clareza e sequéncia l6gica das ideias ......cccccvvurrrrrrrrrieerieeeeeeeeeeeeeeee, 1 ponto
- Utilizagao adequada da terminologia da psicologia...........ccccceeerunnnnee. 1 ponto
- Correcao da expressdn €SCrita.......cceveverrrririiiiieiiieeeeeeeeeeeereeeerrennrae 1 ponto
I €0 0} =TU e [0 13O SE O TP 15 pontos
Questao 1
Preformismo Epigénese
Concegao determinista do Concegao construtivista do

desenvolvimento (2.5 pontos)

Defende que o desenvolvimento depende
exclusivamente de um programa
previamente inscrito na constituicao
genética (2.5 pontos)

Defende que o desenvolvimento é apenas
um crescimento de um organismo que
estd ja preformado nas células sexual (2.5
pontos)

desenvolvimento (2.5 pontos)

Defende que o desenvolvimento
depende da interacdo entre fatores
genéticos e ambientais (2.5 pontos)

Defende que o desenvolvimento consiste
num processo de construgcdo de
estruturas processado de acordo com as
interacdes meio/genética (2.5 pontos)




Questao 2:

O ser humano tem um programa aberto porque:

A sua genética ndo determina um conjunto prévio de respostas
automaticas (segundo o processo estimulo-resposta) e universais
(iguais em todos os seres humanos) a estimulos ambientais (5 pontos)

A sua genética permite uma maior interferéncia de fatores
ambientais na modelagdo do seu desenvolvimento e
comportamento (5 pontos)

A sua genética possibilita ao ser humano a capacidade de aprender,
na sua interacdao com o meio fisico e humano, praticamente todas
as respostas aos estimulos do meio (5 pontos)

Questao 3:

O inacabamento do ser humano garante-lhe algumas vantagens

Permite que o ser humano tenha a possibilidade de criar/construir
as suas proprias respostas de adaptacdao ao meio fisico e social (5
pontos)

Permite ao ser humano uma maior flexibilidade e variedade
comportamental  garantindo-lhe = comportamentos  sempre
renovados. (5 pontos)

Permite ao ser humano maior adaptabilidade, com uma resposta
adaptativa com maior sucesso aos mais diversos meios e mudancas
nesses meios (5 pontos)



Questao 4:

e Quanto a funcdo, o neurdénio é uma célula especializada em
receber, conduzir e transmitir impulsos nervosos (6 pontos)

e (Quanto a estrutura ou anatomia, o neurdnio é constituido por:

©)

Questao 5:

Dendrites: ramificacdes que recebem sinais dos neurdnios
vizinhos e conduzem para o corpo celular (3 pontos)

Corpo celular: centro metabdlico do neurdnio que integra o
sinal recebido das dendrites e envia pelo axénio. (3 pontos)

Axénio: dendrite modificada (mais longa e coberta de
mielina) que conduz os sinais nervosos do corpo celular para
outros neurdnios através das telodendrites (3 pontos)

Se houvesse uma lesdao em toda a area do lobo temporal:

A drea primdria é uma area de rececdo dos estimulos
auditivos permitindo a audicdao. Com a sua lesao ocorreria a
surdez cortical que consiste na incapacidade de ouvir os sons
(5 pontos)

A area secundaria é uma area de organizacao e interpretacao
dos estimulos auditivos. Com a sua lesdao ocorreria uma
agnosia auditiva que consiste em ouvir sons, mas ser incapaz
de os identificar. (5 pontos)

Na darea secundaria situa-se a area de Wernicke que é
especializada em interpretar os sons da linguisticos. Com a
sua lesdo ocorreria uma agnosia/surdez verbal que consiste
em ter a capacidade de ouvir o discurso, mas ser incapaz de o
compreender (5 pontos)



GRUPO Il
(50 pontos)

Estrutura:
- Clareza e sequéncia l6gica das ideias ......ccccvveeeevcviiieee e, 4 pontos
- Utilizagdo adequada da terminologia da psicologia......cccccccceeeviviiinnnnens 3 pontos
- Correcao da expressa0 €SCrIta....uuurrrrrrreereereeeieessecirrrrrrrrrereeeeeeeeeesenaans 3 pontos
N €] o1 <T¥ o [0 Y- USRS 40 pontos

O processo de transmissdao genética inicia-se com a unidao de duas
células germinais 2 (espermatozoide e dvulo) dando origem a

primeira célula: o ovo 2 (4 pontos)

No nucleo do ovo 1 encontram-se os 46 cromossomas tipicos da
espécie 1, dispostos em 23 pares 1 cuja combinacdo origina a

constituicdo genética individual 1. (4 pontos)

Os cromossomas sao formados por milhares de genes 1, constitui-

dos por acido desoxirribonucleico (ADN) 1. (2 pontos)

Os genes sao as unidades de transmissao hereditaria 1, e formam o
nosso genotipo 1, contendo as informacgdes/comandos 1 capazes de
controlar o desenvolvimento de caracteristicas fisicas e

comportamentais observaveis — fenoétipo- 2 (5 pontos)

Contudo apesar destes fatores genéticos nao herdamos
deterministicamente caracteristicas acabadas 2. Herdamos

potencialidades 1. Fatores oriundos do meio ambiente 1 condicionam



esses fatores genéticos 1, podendo fazer com que se manifestem ou

nao 1 (6 pontos)

O meio pode atuar de dois modos 1 e em dois momentos distintos 1.

(2 pontos)

Quanto aos modos: se as alteracdes sdo a nivel do gendtipo 1
chamam-se mutacdes genéticas 1, e transmitem-se as geracoes

futuras 2; (4 pontos)

se as alteracdes sdao apenas ao nivel do fendtipo 1 denominam-se
variacOes genéticas 1 e ndo se transmitem a geragdes seguintes 2.

(4 pontos)

Relativamente ao meio intrauterino, aspetos como a ma nutricao da
madel, que ndo proporciona 0s nutrientes adequados ao correto
desenvolvimentol: a ingestdo de  substancias  toxicas e
medicamentosasl; algumas doencas (rubéola)l, podem ndo sé
alterar a estrutura do ADN originando mutag¢desl, como a sua expressao a

nivel do fendtipol (6 pontos)

Se nos reportarmos ao meio pds-natal verifica-se que aspetos como
uma alimentag¢ao adequadal, uma assisténcia médica eficiente le
uma higienel cuidada, sdao fatores importantes para o

desenvolvimento do individuo. (3 pontos)



